

1957年10月1日创刊

2022年东莞市创业创新大赛落幕

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员东人社宣报道：近日，2022年东莞市创业创新大赛决赛在东莞市企石镇东清湖畔“我的农场”举行。决赛现场，十位创业代表对项目进行了精彩演绎。

据主办方介绍，本次创业创新大赛从2022年9月底启动以来，受到了政府、企业、创投资本、金融机构等社会各界的广泛关注和青年创业者的积极参与，共计吸引近百个创业项目报名参赛，历时三个多月。经过项目预选、线上大众评委5.3万人次投票、创业导师对

项目进行辅导、政策宣讲，再到专家现场评审等多个环节，最终千叶万语项目、智能无人果蔬冷藏运输车项目等十个来自广州、江门、深圳、东莞的优秀创业项目脱颖而出。

经过激烈角逐，《同梦艺术——幼小初OMO智慧音乐课后服务领航者》项目摘得桂冠，荣获一等奖；《千叶万语——开启绿色文创新时代》《粤管家》创业项目荣获二等奖；《基于AI智能航空精准喷药技术》《城市简史》《设计赋能乡村振兴项目》创业项目荣获三等奖；

《智能无人果蔬冷藏运输车》《智培智能科技——以AI科技赋能驾培行业数智化转型》《【微视店】APP平台——“全球实体店+视频元宇宙”》《半夏当归文创坊——中医药文创孵化产品缔造者》创业项目荣获优秀奖。

创业创新大赛路演环节结束后，人才音乐节精彩呈现，参会领导嘉宾、高层次人才、创业代表在轻快、温馨的音乐声中，放松身心，畅谈交流，为东莞人力资源高质量发展献言献策。“路演+露营”，打造了别开生面的创业创新大赛总决赛。

深读东莞

2023年1月
<壬寅年十二月十九>

10 星期二 | A9

《东莞市国土空间总体规划(2020-2035年)》(草案)征询意见

六大片区划分拟作调整



东莞中心城区 羊城晚报记者 王俊伟 摄

五个关键词 阐述城市性质

东莞位于粤港澳大湾区东岸，是广深“双城联动”的重要联结纽带。在“双区”建设背景机遇下，东莞将深度融入“一核一带一区”区域发展格局，携手打造大湾区核心引擎，共同建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。

2035年的东莞是什么样的呢？《规划》的前言中描述到，“2035年的东莞，作为‘湾区明珠，科创新都，产业名城’，于世界而言，她将是全球先进制造之都；于湾区而言，她将是湾区活力科技产业创新城市；于公众而言，她将是包容共享品质家园。”

在东莞的高点定位方面，《规划》提出，把握“双区”与“黄金内湾”的宝贵机遇，聚焦科技创新和先进制造，打

“区域协同，打造双城联

造“湾区明珠、科创新都、产业名城”，成为广东高质量发展名片。其中，“湾区明珠、科创新都、产业名城”的发展愿景是：全面对接国际一流湾区和世界级城市群，共建环珠江口100公里黄金内湾，积极融入区域一体化发展，聚焦科技创新和先进制造，以推动高质量发展为主题，充分提升城市综合实力、创新活力、品质魅力，共建美好幸福家园。

对于东莞的城市性质，《规划》则用五个关键词给予了阐述，分别是“全球先进制造中心”“粤港澳大湾区科技产业创新城市”“湾区东部枢纽城市”“岭南文化名城”“品质卓越、富有活力的现代化国际都市”。

打造“三纵三横” 发展走廊

“区域协同，打造双城联

羊城晚报记者 文聪

城区片区大幅度扩容、五个名词阐述城市性质……1月9日，东莞市自然资源局对外发布《东莞市国土空间总体规划(2020-2035年)》(草案)(以下简称《规划》)，面向社会公开征询意见。据悉，2035年的东莞被描述为“湾区明珠，科创新都，产业名城”，而“科技创新+先进制造”则是这座城市的特色。

动链接纽带”是东莞的另外一项重要定位。《规划》称，东莞要牢牢把握广深、深、港的区域优势，全面参与粤港澳大湾区建设，高效连接广、深等核心城市，共同打造具有全球影响力的国际科技创新中心，与周边城市共建富有活力和国际竞争力的一流湾区

和世界级城市群。

如何进行区域协同？《规划》提出，强化与广州、深圳、惠州周边城市的联系，打造“三纵三横”发展走廊，形成“田字型”发展骨架，对接区域格局。谋划轨道枢纽、产业片区、特色服务片区等多功能、多类型的城市节点，支

撑城市发展战略。

东莞的三纵发展走廊包括——西部滨海走廊：面向湾区的合作开放走廊；中部科创走廊：高品质城市服务走廊；东部先进制造走廊：连通产业片区的先进制造走廊。而三横发展走廊则包括——北部沿江走廊：体现东莞特色的莞邑文化走廊；中部产城走廊：体现产城联动的生态景观走廊；南部临深走廊：与深圳功能耦合的高质量发展走廊。

城区片区 大幅度扩容

近年来，为了优化统筹发展，东莞将全市划分为城区片区、松山湖片区、滨海片区、水乡新片区、东南临深片区、东部产业园片区等六大片区。

《规划》在“一主两副六片区”的城镇体系上，对六大

片区中所包括的镇街划分进行了新的调整。

据了解，“一主”是指中心城区作为全市唯一的行政文化、金融商贸、公共服务中心，是展示东莞现代化都市形象的主要区域；“两副”是指滨海湾、松山湖副中心以科技创新为主要职能，其资源配置紧紧围绕科技创新这一核心职能进行，体现制造立市的城市特征；“六片区”分为“中心协同”片和“特色均衡”片，前者包括城区片区、松山湖片区与滨海片区；后者包括临深片区、水乡片区、东部片区。

记者查询《规划》中的市域城镇体系规划图看到，六大片区中所包含的镇街也有所调整，例如，石龙全镇划入城区片区，道滘、厚街、寮步部分划入城区片区，黄江、东坑划入松山湖片区，横沥部分区域划入松山湖片区等。

全国首批散船进口巴西玉米 到达麻涌港

羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道：记者从东莞海事局获悉，东莞深赤湾码头1月7日迎来首批散船进口巴西玉米的马绍尔群岛籍“伊瑞斯·STAR IRIS”轮。该船装载68301吨进口玉米，从巴西（桑托斯）港出发，跨越茫茫太平洋到达位于东莞的麻涌港。这是中国首次散船进口巴西玉米，标志着巴西玉米输华走廊正式打通，对加强中巴农业合作、维护全球农业供应链安全稳定等产生积极深远影响。

记者了解到，我国虽然广泛种植玉米，但由于国内需求量庞大，其中饲料行业独占玉米用量65%，生猪养殖的玉米需求又占据饲料玉米需求的主导地位，玉米常年有需求缺口。2021年全国玉米进口总量达2800多万吨，其中95%以上来自美国和乌克兰。为了玉米进口地来源与供应结构多元化，2022年5月，我国与巴西之间快速达成玉米进口贸易协议。本次进口玉米由中粮集团采购。

东莞麻涌镇是华南地区最大的粮油产业集聚区和全国三大粮油加工基地之一，汇集了中粮国际等国内外顶级粮商，整个区域仓储能力超过600万吨，承担国家对广东省内和广东周边多个省份的进口玉米、小麦等粮食调运物流服务，粮食公铁水、海江河联运模式不断发展，粮食现代物流体系基本形成。春运期间，麻涌港区预计粮食运量约170万吨、电煤运量320万吨。

为全力做好粮食等民生物资运输保障工作，东莞海事局对船舶进出港口优先护航，创建“民生物资运输电子监管区”，优化船舶交通组织，科学管控船舶秩序，实现船舶进出港无缝衔接，缩短船舶周转时间。东莞麻涌海事处执法人员叶俊瑞表示，在开通绿色通道过程中，有关单位提前7天向代理收集进出口民生物资船舶政务受理资料，提前办理船舶申报审批、提前实施船舶进出查验，基本实现“零待港”。

全长13.9公里的南城石鼓河碧道建成

东莞市中心 又添打卡点



羊城晚报讯 记者文聪、通讯员翟嘉欣摄影报道：碧波荡漾、村庄倚翠……新年伊始，南城石鼓河碧道建成，东莞城市中心又有了新的打卡点。市民可沿着全长13.9公里的碧道溯河而上，从石鼓社区一直跑进水濂山公园，尽享都市繁华醉美山水。

据了解，石鼓河碧道旨在打造“城市绿廊、活力走廊”，依托“碧道+全民运动”，贯通石鼓水岸空间，激发城市活力，打造优质滨水活动空间，塑造集文化展示、休闲观景、运动健身于一体的滨河风光带。石鼓碧道建设不仅将沿途已建成的公园、景点串联起来，还因地制宜，新建了一些民生项目，沿线打造文化小公园、物流园景观、村居两岸休闲节点、居民运动健身点、水生植物科普、环湖漫步道

市民在碧道上散步

深江铁路建设迎新进展

深莞隧道(西段)首幅地下 连续墙钢筋笼吊装入槽

羊城晚报讯 记者王默、通

讯员滨海湾宣报道：在东莞滨海湾设站的深江铁路迎来新进展。1月7日上午，中铁十一局深江铁路7标项目深莞隧道(西段)首幅地下连续墙钢筋笼成功吊装入槽。据了解，地下连续墙简称地连墙，有截水、防渗、承重、挡水等作用。本次地连墙施工为深江铁路深莞隧道(西段)出口明挖隧道基坑围护结构首幅地连墙施工。

记者在项目施工现场看到，施工部位的地连墙长6米、宽1.2米、深度37米，钢筋笼长

36.5米、重量约65吨。为实现一次吊装成功，项目团队采用1台350吨和1台180吨履带吊抬吊，通过双机抬吊，将钢筋笼转体进行姿态调整。在空中竖直后，钢筋笼被送至深槽的正上方，最终精准下放入槽，并进行浇筑混凝土。据介绍，待混凝土凝固后，一幅地连墙将完成。据统计，深莞隧道(西段)出口明挖隧道地下连续墙共208幅，包括“一字型”176幅、“L型”26幅、“Z字型”6幅，这些地连墙将为隧道基坑的开挖提供安全保障。

记者了解到，深江铁路途经深圳、广州、东莞、中山、江门5个地市，为全国“八纵八横”高铁主通道沿海通道的重要组成部分，也是珠三角地区主要跨江城际通道，建成后将极大缩短珠江口东西两岸的时空距离，打通广东沿海高铁通道的“任督二脉”。而作为深江铁路在东莞的唯一站点，滨海湾站将形成集高铁、城际、地铁于一体的轨道交通枢纽，对接广州地铁22号线、深圳地铁20号线，进一步打开滨海湾与大湾区城市群深度协同发展的想象

空间。铁路建成后，从东莞滨海湾站出发，一站即可到广州、深圳，仅需4分钟车程，两站到达中山，一小时内可轻松畅达江门。

据了解，深江铁路新建正线全长116.3km，桥隧比达98%，全线共设西丽、深圳机场东、东莞滨海湾、南沙、中山北、横栏、江门共7座车站，设计速度250km/h(其中西丽至南沙段200km/h)。项目总工期为5.5年(不含先开段)，计划2028年4月建成通车。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 黄江霆 / 校对 林霄



运输船只到达麻涌港

手机报料:18520686633

广告热线:0769-21668886

发行热线:0769-22493412

东莞首批 “无违建小区”揭牌

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员管佳报道：新年伊始，东莞市“无违建小区”首批代表揭牌仪式日前在樟木头镇新城玺樾花园举行。据了解，“无违建小区”创建工作是扎实推进全市域违建治理工作的一个重要举措，旨在维护业主集体利益和公共安全，让市民群众的生活环境更安全、更优美、更宜居。

活动当天的授牌仪式上，樟木头城管分局负责人介绍了樟木头镇“无违建小区”工作开展情况。参与活动的嘉宾共同为全市第一批“无违建小区”揭牌。

据了解，樟木头城管分局高度重视违建治理工作，镇“两违”联合执法工作小组制订相关方案，成立以镇分管领导为组长，城管分局局长为副组长，各职能部门和社区负责人为成员的镇创建“无违建小区”工作领导小组，以城管片长制为抓手，统筹城管片长、一线执勤队伍、政府各职能部门执法人员、社区和物业各方力量，打造齐抓共管、闭环治违、网格化巡查的工作格局，形成“城管执法巧寻踪，违法行为无处遁”的工作局面，通过强化组织领导、“两违”整治办法实体运作、加强联合执法、完善工作方案、筑牢村居防线、加大资金投入、人防技防并举、严打露头新增，走防、控、治的综合治理之路，围绕“人财物”对违法建设保持高压严打态势，工作取得了明显成效。

樟木头城管分局牵头组织全面对全镇新建住宅小区进行摸排，将小区违法建设工作纳入日常巡查工作，及时与职能部门、物业、户主、装修公司进行沟通，构筑联动机制，多方协同“零新增”，同步推进违法建设源头管控和拆后管理，构建长效管理机制。通过压实城管片长管理责任，对物业公司加强监管、制定机制，落实物业每日对小区违建巡查管理，物业和业主签订《承诺书》，严格落实门岗准入制度，以“门岗检查+视频监控+小区巡逻”的方式，严控装修材料进出，及时发现上报并制止违章搭建行为。同时，制定详细台账，归档小区装修户数与装修公司数据，建立违建记录档案，便于定期开展“回头看”。此外，充分运用科技信息化手段实行动态监管，每月开展一次巡航执法，构建“人防+技防”立体监管模式，落实每日报告制度，切实做到早发现早处理。2022年以来，樟木头分局已评比出10个花园小区符合“无违建小区”条件并挂牌授牌。

大湾区大学(松山湖校区) 第一标段全面封顶

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员松湖宣报道：新年伊始，开局起步至关重要。近日，东莞松山湖多个重大项目相继加快推进，建设者们抢抓工期、保进度，为高质量完成全年各项建设目标任务开好局，起好步。其中，大湾区大学(松山湖校区)项目再迎新进展，第一标段全面封顶，标志着学校筹建工作迈入新阶段。

据介绍，大湾区大学是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重大战略项目，备受教育部、中央湾区办和省市的重视。自大湾区大学(松山湖校区)项目再迎新进展，第一标段全面封顶，标志着学校筹建工作迈入新阶段。

据悉，大湾区大学(松山湖校区)第一标段总建筑面积约11万平方米，主要包括教学楼、宿舍楼、体育馆及食堂等。自项目开工以来，各参建单位大力克服疫情、高温、暴雨等不利因素影响，全力以赴、攻坚克难，提前完成全面封顶目标，为今年6月30日顺利交付奠定了坚实基础。

此外，大湾区大学(松山湖校区)第二标段自去年8月开工以来，进展喜人。目前，已完成基坑工程和基坑工程施工，正在全面推进主体工程建设，其中9号楼、12号楼基本封顶(约5万平方米)，连同第一标段，整个松山湖校区已完成主体结构约16万平方米，为大湾区大学办学申报和开办招生创造了良好条件。

据了解，松山湖校区总占地面积约256亩，总建筑面积约24.8万平方米，总投资约22.34亿元。校园建设以争创“鲁班奖”为目标，坚持“功能实用、科学统筹、高质量发展”的原则，重点围绕“湾区”建筑实现生态共融、资源共享，勾勒出“一芯一湾、两区双轴”的校园格局，力求打造“共享融合、人文交互、智慧互联、低碳绿色”的百年校园。

目前，松山湖还着力推动东部工业园智能制造产业项目一期、香港城市大学(东莞)一期、通湖礼廊二期、产业服务板块市政工程、产业板块南区市政工程、防洪排涝及生态环境品质提升工程、小海湖泵站、东部工业园给排水完善工程和东莞市民政局养老服务项目一期等重点财政投资项目年内完工。

重大在建项目方面，主要包括推动松山湖台湾园北部学校完成小学部分土建工程及中学部分外墙工程；推动香港城市大学(东莞)一期扩建和松山湖社区卫生服务中心迁建项目主体封顶；推动松山湖科学公园基本完工，争取2024年春节全面对外开放。